Vélasszuk egységnek a gdmb sugarat, és jeloljik a csonkakipot hataroloé sikoknak a gomb kozéppontjatol mért
tavolsagat x-szel, illetve y-nal. Mivel a csonkaktpot félgdmbbe irtuk, a kdzéppont nem lehet a két sik kdzott. Valasszuk
ugy a betiizést, hogy x < y teljesiiljon, és legyen tovabba x = sin «, y = sin 8. Akkor a csonkakipot hatéarold korlapok

«
sugara cos «, cos (3, a palast alkotoja 2 sin , és a csonkakip felszine
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Rogzitett 5 mellett ez a-ban monoton fogy, tehdt o = 0 mellett maximalis. Ezt behelyettesitve, és a kapott
fiiggvényt S szerint derivalva az
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fiiggvényt kapjuk (a 7 konstanst elhagytuk). Ebb6l némi atalakitas utan az
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alak adodik. Mivel itt a zarojelben &all6 kifejezés egyiitthatoinak 6sszege 0, ebb6l <sin g— 1) kiemelhet6:

f(B)y=2 (4sin2 g + sin g - 1) (sin g - 1) cosg.
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A kapott masodfoku kifejezés gyokei — s koziiliik sin 5 > 0 miatt csak
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johet szoba. Itt a méasodfoku kifejezés elGjele negativbol pozitivva valik, sin E <1, cos E > 0 miatt f(3) értéke pedig

éppen forditva, pozitivbol valt negativba. Emiatt annak a fiiggvénynek, amelyiknek f(5) a derivaltja, ezen a helyen
maximuma van, és a szoba joheté 0 < 8 < 90° értékek mellett ez az egyetlen szélsGérték. Tehat az egységnyi sugari
felgbmbbe irhatdé maximalis felszint csonkakiup egyik hatarolélapja azonos a félgdmbot hatarolo korlappal, a méasik
attol
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y =sin f =2 sin 5 cos 5 = 0,7188
tavolsagra van.

Megjegyzés. Megoldasunkban két fontos derivalési szabalyt is felhasznaltunk, amelyek a hasznalatban levé fliggvény-
tablazatban ugyan megtaldlhatéak, de a tankonyvben nem. Az egyik szerint a sin fiiggvény derivaltja a cos fliggvény,
a masik szerint a derivalhat6 u és v fiiggvények szorzata is derivdlhato, és a derivalt (u'v + uv’), ahol u’, v’ szokés
szerint u és v derivaltjat jeloli. Mivel
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és lim =1, valéban igaz, hogy
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A szorzatra vonatkozo allitds pedig a
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atalakitas segitségével igazolhato.



